Merkblatt

AB 12 Zehn hoch
8. Aufgabe: 5 Punkte
8. Aufgabe: 5 Punkte
6. Aufgabe: 3.5 Punkte
Wandle um.
Dezimalzahl Wissenschaftl.
Schreibweise
0.01+10° , -5
. 0,000 04 40 ;
13456010 \dwx‘ @ \ﬁqwsxra Ao
435 10° 43500 000 | 435 Ao?
78.96 - 107 0,0007896 | 389 A "
01234510° | 4p4u50 o0 |4,2345 - 40 ®
0.00004567+10° -5
0,000 4583 | 456F- 4o
-1234500-10° | 00M13% |- 4284%¢ o2
7. Aufgabe: 3 Punkte 20 4410 40 A o /
Barachie. 12eq0eqqe = A4 S
Dezimalzahl | Wissenschaftl.
Schreibweise
200400 470 600 A,2- 108 230 523 =
3025000 [ 5400  |A54-10%
5 9. Aufgabe 4 Punkte
0.004 < 1200 4800 48 Mo Die gesamte Menge des Meerwassers aller Ozeane
0.25 - 1000 IS ok der Erde wiegt ca. 1,34 - 10 * kg. Davon sind 3,5 %
G\ Goa 2 26 Salz. A Wie viele Tonnen Salz hat es somit in den
56.78: 10 000 0,004 SeR|6,6% - Aol.w Weltmeeren?
56 000:1000 000 -2 U 9
aos |5k A34- 0" by (w35 = 44947 4

Aus dem Rhein ergiessen sich im Durchschnitt pro
Sekunde 2,2 - 10 ®kg Wasser ins Meer. Wie viele

Jahre briuchte der Rhein, wenn er ganz allein alle :
Ozeane fiillen miisste?

Meine personliche Zusam-menstellung zu dieser LU.

Erstelle dazu ein eigenes Blatt und klebe es hier ein!

A.84-AP K - 2064 ls = £.07 "
T Y o
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LU 2.16 Zehn hoch

Ich kann...
1. _o:m kenne die Bedeutung *o_mmsmm« Potenzschreibweisen:
10°= 10" =
2. Ich kann Zahlen in Dezimalbruchdarstellung, Bruchdarstellung und Zeh-
nerpotenzdarstellung notieren.
0.01 =
3. Ich kann Zehnerpotenzen aus jeder Darstellung multiplizieren und ich
kann die Regel dazu in eigenen Worten notieren und erklaren.
0.1+1000 =
1/100 » 1000 =
10°+10° =
4. Ich kann Zehnerpotenzen aus jeder Darstellung dividieren und ich kann
die Regel dazu in eigenen Worten notieren und erkléren.
0.1:1000 =
1/100 : 1000 =
10°:10° =
5. Ich kann Zehnerpotenzen auf einer Zahlengeraden korrekt einzeichnen.
6. Ich kann Potenzen einer Zehnerpotenz korrekt berechnen (mit positiven
und negativen Exponenten).
(10%?% =
7. Ich kenne die Potenzregeln und kann sie korrekt anwenden.

Abgeben vor der Priifung

vollsténdig ausgefilltes und sauber gefiihrtes Dossier

eingeklebte Arbeitsblatter aus dem Arbeitsbuch inklusive aller dazu ge-
machten Notizen

Selbstgestaltetes Merkblatt zur Lernumgebung

vollstéandige geléste Probeprifung

zusétzlich geldste Blatter

Weitere Lernlinks sind zu finden auf
http://schule.omr.ch/ru
http:/iwww.mathbuch.info

2. Sekundarklasse Name Vorname Klasse
Dossierkontrolle vom

Kriterien

Beschreibung Bewertung & Bemerkungen

Abgabetermin

Vor der Prufung abgegeben

Volistandigkeit

Alle Texte, Aufgaben, Figu-
ren und Grafiken sowie die
Probeprifung und Zusatz-

blatter sind vollstandig

Sauberkeit Sauberes und gleich-
massiges Schriftbild mit
einheitlichem Stift,

Keine Flecken, Eselsohren,
Saubere Korrekturen
Merkblatt Ausgefillt
Zusatzaufgaben
Bemerkungen

Unterschrift der Eltern




AB 6 Zehn hoch
Aufgabe 9 Zehnerpotenzen multiplizieren
Schreibe als Zahl und als Zehnerpotenz 3
Beispiel 10%-10=10-10-10=1000=10°  oder 102-10=100-10=1000=10" '
evie
M 10410 =100 =107 10%10" | = = Ap?
A000et Hemakickem [ 10410°  [=4oop | =40% 10%10° | = = A0
10110° = 4o'®wo |~ 10" 10%10° |7 =409
10410*  |= Aoglepo | =408 10%10*  |a = A0?
1010° | = 4000'ap| = 40© 10%10'  |a = Ap?
1010°  |=> 4o'oo'eo)| =407 10%10° |= = Ao**
104107 [= 400 ooy | = 408 10%10°  [= = 0¥
H,\
Aufgabe 10 )
Beispiel Sn@n 1025 =1 - 10'= 10
ke :
I 7 Y| Rechne so wie das Beispiel. ~
- 5 = )
A= = 10107 | =35 =10° | =100 10107 | =% =45 | =0.0m'01
10 10%107 uéNmioN = 400 10%10° | =493 = 45" = 0.4
v 10%10°  |= Aoq.\%wu\ﬁ = 400 107107 |= 0% R e | = 0.000004
6 107Y= A0° 10%10* | p%9v=40% | = 4 102107 | = g% ¥ 240V | =400 000
0~ 40 0 0 0" =40 [o%) 1% A
10710* & 4o¥o¥ =40° | = 1000 10"410° |=40% 5 <d0" | = - 40
7.
Aufgabe 11 Zehnerpotenzen dividieren
Beispiel 1 1% = 10:10:10:10:10 _ 107 = 1000
Beispiel 2 % 310 L.mo_.os._o = 50D = _Fca =107
Ll =10° | =100'000 10% =10" | =0.000"1
HoM SM
10 L [} i 10 <3 =
7w  [FA0 |= Molooo o = 0.001 ,
10° 3 i 10* 2
= =210 = 4 coo % P07 =0.01
10* 2 10° -4
H|oM =40 = 400 1o = | =0 "
10 4 10 N .
H|0w ={0 = A0 _|oM =" | =4 {
10 10 RS |
% “LGG “& a .l\\o = b.og Q\A
107 i 10 N
o0 =40% | = A'000 000 055 =407 0.000 4
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Zehn hoch AB7

Ubungen 1
Die Entfernung zum am
‘achthimmel gut sichtbaren
Andromedanebel betragt
etwa 2 400 000 000 000 000
000 km =2,4. 10" km.
Kénnte man von der Erde
dorthin eine SMS schicken,
ké&me diese erst in etwa 250
000 Jahren an.

Ubungen 2

Es gibt auch eine Welt, die
selbst mit Mikroskopen nicht
erkennbar ist. Ein einziges
Wassermolekil wiegt ca.
-0,000 000 000 000 000 000
0003 g=3.-10%g. Der
Durchmesser eines Was-
sermolekils misst rund
0,000 0004 mm = 4+107 mm
=4+10"" m. Ein kleiner
Wassertropfen wiegt etwa
0,02 g.

Ubungen 3

Ubungen 4

Grosse und kleine Zahlen

A Wie lange wére ein Uberschallflugzeug mit einer Geschwindigkeit von 3 000
km/h unterwegs, um zum Andromedanebel zu gelangen?

240w - 3000 L/ = 0.8 40" h= 800"k £ 9.47]

B Die héchste Geschwindigkeit, die eine Raumféhre bis anhin erreichte. be-
tréagt 33000 km/h.
Wie lange brauchte diese fur die Distanz?

2440 k- 38000 [l = 3.27 - 40™ 4, = 8.3 409 Jaluee

A Wie lang wére der Wasserfaden, wenn man alle Molekiile eines kleinen
Wassertropfens aneinanderreihen kénnte?

Ant. Wassermolekale = 0.025 mé&o m.mé@%

Lange des Tadeus - 6.6 40 Aot + 4-46™hufprp = 2.5 A" w0 2 15 -1k
= 20t ot km

B Stell dir vor, alle Wassermolekule aus einem Wassertropfen werden Molekul

flr Molekul auf einer Ouadratflache verteilt. Der Abstand zwischen zwei Mole-

kilen betragt immer 1 mm. Wie lang ist die Seitenflache des entsprechenden

Ouadrats? .
2 Al\_ Ao = At uom Ao
> 2.6 Aot —— 240" wim
N&ST&@N\A
=06-07m = 24A0" km # 06000 kem
Zahlenstrahl
Erganze die fehlenden Zahlen.
104
0.9 o
Al y
05001001 0.02 0.05 0.07 0,10
T B EH T \_
0.099

100 000

16000 000

1000000,

10000000

Ao°
1072
0.04

10°°
0.004
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AB 8 Zehn hoch
Ubungen 5
Beschrifte die markierten 2 i 1o - w 6o % $o 90 i
Stellen. “ P — “ | " n ,, u " ()
A A A
Trage auf einer der Zah- 15 80 Avo
lengeraden ein: o Ar . _ _ : _ T e
A A A A g
10°%10%, 107", 10%, 107? . oo oas O wg Y
odo 1000
— | : ; f | } ot W :
© oA A n
Avo (0o 10
Ao
. oo A 0.4 0.0004 0.04
Ubungen 6 10 0% 0001 1o g 10 1000 10

4000 > A0* > 40 > A¢ > Yup > 402> 0.c01 > 40~

Ordne der Grésse nach mit

dem Zeichen ,>". 01 2107 100 507 150 4% 59 :
HG N_amma,‘ als  SA0%> A2 12 > 0> > 454> 0.4 240 ;
f
qvo 0.002 A looo 0.15

Ubungen 7
Ergénze. | Dezimalbruch
Abur n.\se! 1 0,000001 )
- o
mom L 0.004
A0° 4
Ubungen 8 £ :Holom%
Markiere gleich grosse Ter- 1,02 - 10° mmee———3102 N -
me. 102 _5000
P Go) R0
- Yol _ 10 ~
0.01 001 00001 0,0012
) I ) 5 Prer
A 12107, CD
-0.00§ 0.%12 bor 0.005
-107? AWV
e : -~ {0.00007
“p -10° ) D
@> (7o)
- 400000
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Zehn hoch AB 9
GU::Q@: 9 Schreibe als Zehnerpotenz.
U3 -2
A 1000000 = b . c 0t
3 -1
1000 = l»th*mi‘ e \0 0,001 =
-3 -§
0,001 = I‘x\&|| a_og = 2 _oc_eS =
- -3
0,000001 = \llqsmam “““““ % = n‘lxbltl’ ;9_68 =l he il
GU::Q@: 10 Schreibe die Ergebnisse als Zehnerpotenz.
/] E
A 100 - 100 = Ao 8 001 .« 001- 10 :
6 -6
1000 - 1000 = i&@t!x 0,001 - 0,001 = )\\'\NF
4
10000 - 10000 = \bw 0,0001 - 0,0001 = A
1 e -0
1000 wotn.  W0e A0 0,00001 - 0,00001 = 40
1000 - 1000000 = 1 = o8+
1000000 - 1000000 = \\O\N
GU::QQ: 11 Schreibe in der Ziffernschreibweise und in der wissenschaftlichen Schreibweise.
magliche Schreibweise ]
mit Zehnerpotenz ; wissenschaftliche Schreibweise
0,01-10°° 1:10°°
_ 1500:10° - 15-10°
v ¢ Y v
A 235+10° 0.000" 235 2.35-10¥
B 02+10° 0.000002 2-0~¢
c 0.3-107 0. 00000003 0%
) 750+10° 00 oo 2.0-90%
E 37-10 3200 3.3 {03
F 0.023437'610°° 000000033633 [2.3GH 108
G 187.52100 AgHW 00 4.8 é;\
) H 93.75+107 0.93H 9.3~ 01
_ 46.875410™ 0.00468 4.68% 43
GU::@@: 12 Rechne zuerst im Kopf und kontrolliere mit dem Taschenrechner.

.

Gib das Ergebnis jeweils in einer der

beiden Schreibweisen an.

A0 407 -

- mogliche Schreibweise Ziffer hreib haftliche Schrei
Beispiel 1 900-3000 2700000 2,7-10°
Beispiel 2 0,001:0,001 0,000001 110"
A 8000+200'000 400000 000 16-40°
B 600300000 4800001 00D 1Y -8
c 0.02+7'000'048 44000 000 19-0°%
D 0.000°001+0.001 0.000'00¢' 904 4409
E 0.000'001+0.000001 |0, oow'gos'0a)' 004 |A-A0~1*
F 0.25+1'000'000 15000 06,00 2.0-408
G 0.25-1'000'000'00% | 250 'ove’ 000 25408
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AB 10

Zehn hoch

Ubungen 13

300000

Ubungen 14

Ubungen 15

Ubungen 16

Ubungen 17

Die Potenzschreibweise
funktioniert auch, wenn die
Basis eine Potenz ist.

Beispiel:
(1092 = (10%) {109= 10°

Rechne im Kopf.

| der10.78il

. m.m,_o.W \ﬂmq AOP

voos| B 405 199, 457" | Ab.407®
“3 i - %
- L AT Lak!
Schreibe die Ergebnisse als Zehnerpotenz.
A0 . 10%a Ao% B.10" 10 10° - [\Mmlll
Ao®
10 - 10* = G e s e
10 - 10° = AOW 108 10" w10 s |\~F1Isl
107" - 10° = \8 3 10 10" =100 a-= F
107 - 10° = \3\ 3 10° - 10° =1 b = [l“[
107 - 107 = Ao~ 10° - 10° = 0,001 b = -41.5 ~
¢
10' - 107 = \5 =1 10°° - 10° 10° b = F&.
Schreibe die Ergebnisse als Zehnerpotenz.
Beispiel:
1 n-1000 = 10°-10° = 10°
3
A 10000-1 Million = \3:. ] ﬂAer‘ B 1 Million- 10 Millionen = kow.\aw n\ﬂokw
L
10 Millionen - 100 = E 10 Milliarden-1000 = Y0 qu\\.w

403 40° = Ao
Ao 10" = fo*

10001 Milliarde =

100 Milliagden-10 =

Schreibe die Ergebnisse als Zehnerpotenz.

\3:

A 90810 =

1025 10% = Aow

107 5h = \s y

1048590% s \‘0\

10" ;100 = AO)& o

10° : 10° = \3 )ﬂv

10:1 2002, = \Sl
(10%?2 = ;oe.w = \gw (10"?
(10%° = - 10° (10%°
(10%)2 = = oY (10M*
(102 = =/o? (10%°
(10%? = = 10° (10%)°
(102 = = o™ (10
(107 = =40 (109
(10°)7 = =40 (10°)""

1 Billion - 1 Milliarde

- A..ui.. A0° = Aon\

1 Milliarde - 1 Milliarde = A@ M. \Qu s \\b Qw

102%

10

101«
102

10° -

1102

10° a
10* b
102 a

107 b

00001 b

10° a

= fo?
= 4o°
= fo*
= fo-10
=¥
= 10°%¢
= fp-S0
= fo-¥

M 3
g
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Zehn hoch AB 11
Klausur Mathbuch 8.08: 10 hoch Aufgabe 1-8 ohne TR
005 Aufgabe 9 mit TR
1. Aufgabe: 3 Punkte 4. Aufgabe: 4 Punkte
Notiere als 10erPotenz
Dezimalbruch- | Bruchdarstel- Zehnerpotenz- A0 : A0® A Opx
darstellung lung darstellung 0.1:1000 =0 s .
A ) 9, .2
L 0 A 10 iy
oo \Sw é 1. 1000 = A0
0,001 To00 Ao~ 100 \:vm
0,000 4 e, 10° 10%: 10° u\&% ......... -
Ao 'ooo looe 7 _
1gag0iae0 L Ao 0.01 :0.01 =z
R D -9 [y -4
o ( 8
mw%% ol - \ﬂam 1000000001  =..A.=.A00 .
o
| % | Ao/ At 0°
, 10000 : — Ao =
2. Aufgabe: 2 Punkte (pro F —1P) 100
Ordne die Zahlen der Grosse nach. Beginne mit 23 . 4nE _ \3; 1€
Qmﬂ. —A_m:JWﬁw—:_ ij_ AO 2 .\.«,—O.\ e T T T
Ap~% 1+ Ao” <
Zo.y 102 () (5 10° gé 4. . o
@ v ()6 » @ e A c
- -3) /A 2 3
@O D@ ED
Ao 5. Aufgabe: 3 Punkte (pro F —0.5P)
~ 4000 ~A -0 - gt opod O 40 Beschrifte die fett gezeichneten Striche:
- o,0d 0,0
3. Aufgabe: 4 Punkte &k ! o o1 oM
Notiere als 10erPotenz N I
A rrrrrrrrrriri
10°- 10 = Ao 00 0,08
y a1 1. Aot o 10 10
" 10 10 10 10 T 3 1 1 I A
» A0 rrrrrrrrr
a0y = W =10 RY] 90 410
6 4 __ \NO
10°- 10" =
-F 0 Q_cc&\_ Poe&u\ 0.00016
e w2070 FHHHAHAT
-42 0,00014
107 = LO §Q~¢§\- 0, 00808 G\DDOQ&
4 .
0.00001- 10° = A0
Ao~ 3
10,000 000 * 0.000 1 A0
-4
\_o..v AD
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